

С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің 60 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары– 13: дәстүрлерді сақтай отырып, болашақты құру» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 13: сохраняя традиции, создавая будущее», посвященная 60-летию Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина. - 2017. - Т.1, Ч.5. - С.157-159

ФОРМИРОВАНИЕ ОБЪЕКТОВ ТУРИСТСКОЙ ИНДУСТРИИ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Картабаева Г. С.

Существует множество различных классификаций туристских ресурсов. В первую очередь, туристские ресурсы делят на две большие группы: непосредственные и косвенные. К первым относятся преимущественно природные и историко-культурные ресурсы, используемые самими туристами и отдыхающими (привлекательность ландшафта, оздоровительные средства местности, объекты познания и т. д.). Косвенные (социально-экономические) туристские ресурсы привлекаются для освоения и использования непосредственных туристских ресурсов; их подразделяют на материальные, технические, финансовые, трудовые и другие.

По функциональному признаку туристские ресурсы делят на оздоровительные, познавательные и спортивные. Важное значение при этом имеет природно-эстетическая ценность территории, которая усиливает или, наоборот, снижает функциональные качества. Познавательные свойства территории обусловлены наличием природных и социально-культурных объектов (памятников истории и культуры, музеев, национальных особенностей и традиций населения, уникальных объектов природы, культуры, промышленности и др.).

Следует отметить, что на текущий момент в Республике Казахстан существует множество нерешенных проблем развития туристской индустрии. Объективно сложился ряд факторов, препятствующих становлению отрасли в соответствии с международной практикой. Это, прежде всего, недопустимо слабый менеджмент, как в самой туристской индустрии, так и в смежных с ней отраслях, а также износ основных фондов имеющихся объектов туристской инфраструктуры [1].

Поскольку к **объектам туристского интереса** относятся достопримечательности, природные объекты и природно-климатические зоны, социокультурные объекты показа и иные, способные удовлетворить потребности туриста в процессе осуществления туристской поездки, наш регион можно считать довольно привлекательным для развития данной сферы.

Однако для того, чтобы эти объекты были бы реально использованы в целях туризма, необходима надлежащая инфраструктура и индустрия

туризма, которая обеспечит: доведение до туриста информации о данном туристском объекте, необходимой и достаточной для уверенной мотивации выбора путешествий именно в эту местность и к этому объекту; достаточно комфортную и безопасную доставку туриста к этой местности; размещение; питание; развлечение [2].

Современная туристская индустрия, базирующаяся на уникальном природном и культурном потенциале Республики Казахстан, разнообразии ландшафта и природы, способном удовлетворить любые запросы, является естественным системообразующим фактором гибкой интеграции туристской отрасли в систему мирохозяйственных связей, как одной из наиболее динамично развивающихся и эффективных по отдаче на вложенный капитал. Комплексная реализация казахстанского турпродукта, основанная на развитии смежных с туризмом отраслей (транспортно-коммуникационная инфраструктура, сервис, строительство, страхование и др.) и стимулировании инвестиционной активности, обеспечит стабильный рост занятости и доходов страны и населения.

В связи с достижением пределов рекреационной емкости традиционных районов мирового туристского рынка и необходимостью обновления и расширения списка посещаемых территорий у Казахстана возникает реальная возможность занять свою нишу на мировом туристском рынке.

До настоящего времени не прорабатывался вопрос о значении туризма в вопросах национальной, внутренней и экономической безопасности страны, по обеспечению безопасности пребывания иностранных туристов в Казахстане.

В государственных органах статистики, ввиду отсутствия финансирования, туризм не был выделен как самостоятельная отрасль.

Старейшей и наиболее развитой суботраслью являются учреждения и организации лечебно-оздоровительного отдыха, к которым относятся санатории, санатории-профилактории, пансионаты с лечением, дома отдыха, пансионаты и базы отдыха. Учреждения лечебного отдыха располагают самой мощной материальной базой. Это обусловлено тем, что отдых рекреантов в них сочетается с лечением, которое требует серьезного медицинского оснащения.

Данные объекты имеют достаточно развитую материально-техническую базу, состоящую из спальных корпусов, столовой, киноконцертного и танцевального залов, игротеки, библиотеки, спорткомплекса и нескольких врачебных кабинетов (терапевтического, стоматологического, массажа, аэросолярия). Многие дома отдыха и пансионаты располагают бассейнами, саунами, теннисными кортами, лодочными станциями, пунктами проката спортивного инвентаря. По их территории прокладываются дорожки здоровья, а в окрестностях – маршруты ближнего туризма [3].

Первые сведения о природных лечебных факторах на территории Казахстана относятся к середине XIX века. В период с 1834 по 1880 гг. в

печати появились сообщения о Рахмановских ключах, о геологии Арасан-Капальских источников, об озере Боровом, Джусалинских и Барлык-Арасанских источниках, о грязевых озерах. Из грязевых источников впервые были описаны в 1980 году Калкаманское озеро и озеро Кичкене-Туз в 35 км от г. Павлодара.

Первый курорт государственного значения «Боровое» был открыт в 1920 году, с 1922 по 1925 годы построены курорты «Муялды», «Аул», «Сор», «Рахмановские ключи», «Чимган», «Жана-Корган». В тридцатые годы ученые бальнеологи, климатологи, гидрогеологи, геофизики, химики, врачи-курортологи провели комплексное обследование свыше 20 природно-лечебных мест для пополнения сведений о них и обоснования перспектив их развития. 27 марта 1931 году был создан Казахский курортный трест переименованный в курортное управление.

Санатории Казкурорта многопрофильные со специализированными отделениями, оснащенными современным оборудованием и медицинской аппаратурой. Здесь уделяется большое внимание применению новых методик лечения, лабораторно-функциональной и рентгеновской диагностике.

Курортные богатства Казахстана огромны. Они щедро разбросаны по республике: здесь и лечебные грязи, и разнообразные минеральные источники, и горно-климатические и кумысолечебные станции [4].

20 санаториев и домов отдыха Республики решили отказаться от бывшей жесткой профсоюзной опеки и совместно с рядом государственных и коммерческих структур образовали ассоциацию Профкурорт. В нее вошли здравницы в основном акционерные общества открытого типа, которые теперь по своему усмотрению распоряжаются движимым и не движимым имуществом, за исключением земли, которая находится в государственной собственности, и передана санаториям и домам отдыха в долгосрочную аренду.

Минеральные источники имеются по всей территории Казахстана. Всего в стране насчитывается примерно 500 источников разнообразных минеральных вод (за исключением углекислых) и порядка 80 грязевых озер. В частности, на востоке республики выявлены сульфатно-гидрокарбонатные натриево-магниевые воды, на юге – термальные азотные гидрокарбонатные натриевые воды и радоновые сульфатно-гидрокарбонатно-хлоридные воды, а к северу от Алма-Аты – йодобромные, хлоридные кальциево-натриевые воды.

Наличие используемых, разведанных и перспективных ресурсов природных лечебных факторов -минеральных лечебных вод и грязей, которые в сочетании с живописной природой и благоприятными метеорологическими условиями резко континентального характера, являются гордостью и визитной карточкой Казахстана.

Список литературы

1. Адамович В. В. Архитектурное проектирование общественных зданий и сооружений: учеб. для вузов / В. В. Адамович, Б. Г. Бархин, В. А. Варезкин и др; под общ. ред. И. Е. Рожина, А. И. Урбаха М.: Стройиздат, 1984. - 543 с.: ил.

2. [Volume 23, Number 6, 2013, Pages: 817-822, DOI: 10.5829/idosi.wasj.2013.23.06.13109](#)

3. Захарова И. В. Стратегия развития агротуристического хозяйства как субъекта малого бизнеса / И.В. Захарова; Белорус. нац. техн. ун-т // Мировая экономика и бизнес-администрирование малых и средних предприятий: материалы 8-го Международного научно-практического семинара, проводимого в рамках 9-й Международной научно-технической конференции "Наука - образованию, производству, экономике" (Минск, 27-29 января 2011 г.): в 2 ч. Минск: БНТУ, 2011.

4. Лукьянова Л.Г., Цыбух В.И. Рекреационные комплексы. Учебное пособие / Под общ. ред. В.К. Федорченко. - К.: Вища школа, 2004. - 346 с.